

全市拥有有效发明专利8.4万件

青岛知识产权工作亮出成绩单 多项指标均居全省第一

在第25个“4·26”世界知识产权日来临之际,25日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2024年青岛市知识产权发展与保护工作情况,发布《2024年青岛市知识产权发展与保护状况白皮书》。青岛市知识产权工作在2024年取得显著成效,全市有效发明专利拥有量8.4万件,同比增长14.5%,万人有效发明专利拥有量达81.57件,知识产权领域多项指标均居全省第一。有效商标注册量达54.4万件,稳居全省首位。我市将持续优化知识产权保护、管理和服务体系,为推动全市经济社会高质量发展提供有力支撑。

去年全市商标注册5.5万件

2024年我市知识产权工作成效显著,全市有效发明专利拥有量8.4万件,同比增长14.5%;万人有效发明专利拥有量达81.57件,全年PCT国际专利申请量894件,各项指标均居全省第一。2024年,全市商标申请7.9万件,商标注册5.5万件,有效商标注册量达54.4万件,居全省第一。15个项目获得第二十五届中国专利奖,获奖数量全省第一。

我市地理标志培育稳步发展,目前,全市已有地理标志保护产品7个,地理标志证明商标39个。胶州大白菜入选“好品山东”,胶州大白菜、宝山苹果、宝山蓝莓入选山东省地理标志助力乡村振兴案例。

2024年,全市版权作品登记11万件,较2023年增长37.5%。出版图书5577种(次),6个项目获国家出版基金资助,两个选题入选中宣部重点出版物选题。

在涉农知识产权方面成果丰硕,我市11个主要农作物品种通过审定,104个非主要农作物品种获登记。发布农业主推技术(模式)36项。组织立项实施技术创新重点项目2161项。

全市累计获评国家级技术创新示范企业17家、制造业单项冠军39家、工业设计中心10家。“国信1号”“深海一号”“海葵一号”超大型热等静压装备等一批“大国重器”从青岛走向全国。

全市省、市级新型研发机构总数达到149家;9家省级新型研发机构获评优秀,占全省1/3。

知识产权激发创新活力

市市场监管局(知识产权局)盘点入库24所高校院所2.2万件存量专利,备案新增专利密集型产品482项,获认定51项,产品产值达118亿元,同比增

长54.6%;推动高校发布许可354项,推广高价值专利800余件;9项专利导航项目被评为省级专利导航项目;全市国家级知识产权优势示范企业达290家,居全省第一。

市委宣传部放大东方影都影视产业园优势,联合出品、摄制的《封神第一部:朝歌风云》《南来北往》《父辈的荣耀》3部作品获第十七届精神文明建设“五个一工程”奖;“AI阅读融合出版平台”入选国家新闻出版署出版融合发展工程·数字出版优质平台。

市科技局布局百项关键技术攻关项目,链接山东科技大市场,启用海洋科技大市场;获批省重大科技创新工程项目21项,推动建设省成果转化联合体、产业化基地、中试示范基地和概念验证中心。市工业和信息化局推进2个国家制造业创新中心、5个省级制造业创新中心建设,累计突破行业共性关键技术50余项,遴选发布青岛市创新产品900余项;支持国家高速列车技术创新中心加快建设,推出时速450公里全球最快高铁列车。

青岛自贸片区联合济烟片区成立“山东自贸区专利转移转化联盟”;发布首批《知识产权转化运用供需清单》,项目市场价值总和超亿元,部分单个项目市场价值达2000万元。

加强知识产权协同保护

高标准建成国家级知识产权保护中心。国家知识产权局、司法部联合批复我市为首批国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点城市。国家知识产权局确定青岛市、青岛西海岸新区为全国知识产权纠纷快速处理试点地区。

市委宣传部推进“剑网2024”专项行动,关停违法违规网络书店20余家,查处网络侵权盗版案件8起,我市版权行刑衔接工作经验入选版权强国建设典型案例。市农业农村局开展种业执

法行动,查办违法案件129起。市市场监管局办理知识产权案件608件;在全国知识产权行政保护绩效考核中连续五年获得国家知识产权局通报表扬。

市中级人民法院受理各类知识产权案件1082件,审结1027件。中级人民法院设立6个巡回法庭,赴潍坊、烟台等地开展知识产权案件巡回审判,打造知识产权保护“半岛新样板”。全市检察系统办理各类知识产权案件239件,办案规模位居全省前列。市公安局开展“昆仑2024”专项行动,侦破全省首例假冒服务商标案件。青岛仲裁委员会受理知识产权纠纷案件36件,审结34件,标的额1220余万元。

青岛知识产权法庭每年大概审理知识产权案件1000多件,涉及到植物新品种的案件每年80件左右。青岛法院在审理过程中充分利用证据保全、调查取证、委托鉴定等手段,加大保护力度,严厉打击种子套牌侵权、重复侵权等行为,推动涉农领域知识产权司法保护、助力种业创新和高质量发展。其中黄瓜“德瑞特79”、玉米“伟科609”、甜瓜“博洋9”、大豆“齐黄34”等案件先后入选“全国法院种业知识产权司法保护典型案例”。青岛法院依法准确适用惩罚性赔偿制度,从严惩治涉农领域的侵权假冒行为,先后审理了“先正达”“中化化肥”“茂施”等商标侵权及不正当竞争纠纷等典型案例。

全市检察机关聚焦高新技术、关键核心技术、重要经营信息,尤其

是事关企业生存发展的核心技术秘密,常态化开展惩治侵犯商业秘密犯罪专项行动,全力保护创新成果。

市公安机关坚决守牢知识产权保护“最后一道防线”,围绕农资、建材、消防、食品、药品等重点领域,依法严厉打击制售伪劣产品等犯罪;围绕机械、汽车配件、轻工、纺织、食品、电子等行业重点产品,依法严厉打击假冒注册商标等犯罪;围绕人工智能、数字经济等领域依法打击侵犯商业秘密、假冒专利等犯罪,加强科技创新成果刑事保护;围绕图书、音乐、视听作品等重点领域,依法严厉打击侵权盗版犯罪。全市公安机关将持续开展“昆仑”等系列专项行动。同时,进一步强化涉企服务,加强部门协同,推动知识产权刑事保护与行政保护、司法保护等同频共振、同向发力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 陈小川



保护知识产权 尊重合法原创

青岛公安举办世界知识产权日主题宣传活动

本报4月25日讯 25日,在第二十五个世界知识产权日即将到来之际,青岛市公安局在上街里商圈举办以“知识产权与人工智能”为主题的知识产权保护宣传活动。20多个单位受邀参加现场宣传,500多名群众参与现场互动。

公安机关通过设立专业咨询展台、悬挂主题宣传横幅、摆放典型案例展板、发放普法宣传手册等方式开展全方位宣传教育。民警和受邀单位工作人员耐心细致地向市民讲解知识产权保护相关法律法规,传授商品真伪鉴别技巧。同时,积极征求社会各界对知识产权保护工作的意见建议,鼓励市民主动提供违法犯罪线索,共同维护良好市场秩序。民众

通过近距离实地观看,现场咨询专利、商标、版权等实际问题,直观感受到公安机关对侵犯知识产权刑事犯罪的打击成果,提升了保护知识产权的意识和能力。

参加活动的市民和游客纷纷表示,这次活动让他们不仅认识了日常生活中的假冒伪劣产品,更意识到需要树立保护知识产权、尊重合法原创的理念。

青岛市公安局将聚焦民生安全,不断加大对各类侵犯知识产权犯罪的打击力度,积极联动相关部门推动知识产权刑事保护工作实现新突破、取得新发展,为全市经济社会高质量发展保驾护航。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 刘卓毅 通讯员 青公宣)

